

市委农村工作会议暨“三乡工程”现场推进会议召开

本报讯(记者 张弘靓 施翔)3月20日,市委农村工作会议暨“三乡工程”现场推进会议召开。会议认真学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于“三农”工作重要论述精神,深入贯彻落实中央经济工作会议、中央农村工作会议和省委农村牧区工作会议精神,总结提炼交流“三乡工程”先进经验和典型做法,安排部署今年“三农”工作重点任务。市委副书记、市长石建平出席会议并讲话,市委常委、秘书长王刚主持。市人大常委会党组书记、主任宋晨曦,市政协党组书记、主席段发达,市领导钟志军、王润宇、李小牛、南海晏、田旭、肖向东、张爱红、陈雪邦、贾栋参加。

会议指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重,党的二十大明确提出加快建设农业强国的伟大战略目标,习近平总书记在中央农村工作会议上系统阐释了建设农业强国、加快推进农业农村现代化、全面推进乡村振兴等一系列重大理论和实践问题,明确了着力重点。强调要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央、省委决策部署上来,深刻把握建设农业强国的重大意义、头等大事、重要任务、利器关键、基本要求、坚强保证,把建设农业强国的共同特征、中国特色与西宁市情、农情有机结合起来,大力推进农业农村现代化,加快建设宜居宜业和美乡村,着力推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展,努力当好全省现代农业高质量发展的排头兵。

会议要求,要抓好以乡村振兴为重心的“三农”各项工作,突出年度性任务、针对性举措、实效性导向,牢牢守住粮食安全和不发生规模性返贫“两条底线”,统筹推进乡村发展乡村建设乡村治理“三大任务”,聚力做强龙头、做大平台、做精品牌,打造绿色有机农畜产品输出地先行示范市,统筹部署、协同推进,抓住重点、补齐短板,奋力开创全市“三农”工作新局面。要把实施“三乡工程”作为全面推进乡村振兴的现实路径紧紧抓在手上,坚持典型示范,创新政策举措,加强推介对接,落实推进机制,在实践中探索出更多典型示范项目,不断开辟工农互促、城乡互补、全面融合、共同富裕的城乡融合发展新路径。要持续加强党对“三农”工作的全面领导,强化组织领导、要素保障、队伍建设、作风保证,真正把“三农”放在心上、扛在肩上、抓在手上,以创造之举、创新之策加快推进,推动全市“三农”工作再上新台阶、推进乡村振兴取得新进展,在聚力建设现代美丽幸福大西宁中绘就和美乡村新图景。

会前,采取县区交叉观摩形式,与会人员现场观摩了“三乡工程”推进情况,分享了做法、交流了经验。会上,市农业农村局、大通县、湟源县、湟中区作了交流发言,各区和相关市直单位、企业代表提交了书面交流材料。

甘河工业园区新增2家国家级绿色制造企业

本报讯(记者 樊娅楠)近日,工业和信息化部公布2022年度绿色制造企业名单,甘河工业园区2家企业榜上有名。其中青海云天化国际化肥有限公司获评“国家级绿色工厂”,黄河鑫业有限公司获评“国家级绿色供应链管理企业”,青海云天化大量元素水溶肥料(18-46-0)获评国家级绿色设计产品、高浓度复合肥料(30-0-20氯基)等13个产品获评省级绿色设计产品。值得一提的是,黄河鑫业是我省登上国家级绿色供应链管理企业榜单的首个企业,填补了我省绿色供应链管理空白,对园区乃至全省企业绿色低碳高质量发展起到了良好的示范和引领作用。

绿色低碳是高质量发展的鲜明底色。近年来,甘河工业园区深入贯彻习近平生态文明思想,鼓励引导企业实施绿色管理理念,采用先进的绿色工艺技术,开展绿色化改造,提升用能设备能效,推动工业企业绿色低碳发展。同时,加速培育绿色制造先进典型,积极构建“基础—提升—领先”梯级管理模式和绿色制造产业体系,绿色制造水平得到显著提升。截至目前,园区已创建国家级绿色工厂6家,省级绿色工厂10家,绿色供应链管理企业1家,国家级绿色设计产品23个,省级绿色设计产品35个。

下一步,该园区将继续大力推进绿色工业发展,充分发挥绿色制造企业示范引领作用,推动企业绿色转型,加快传统产业调整和优化升级,积极培育更多绿色制造示范单位,全力推进绿色制造体系建设,勇做爬坡过坎的探路者,不断为园区高质量发展注入绿色发展新动能。



倾情描绘大西宁和美乡村新图景 ——市委农村工作会议暨“三乡工程”现场推进会侧记

阳春三月,春景“耕”美!

在三县区的田间地头,随处可见村民劳作的身影,绘就了一幅春耕农忙生产图景。

3月20日,市委农村工作会议暨“三乡工程”现场推进会召开。会议采取县区交叉观摩形式进行,与会者既看到了乡村建设的火热场面、喜人态势,也看到了广大农村的显著变化、积极成效。大家走村道、入田头、进企业,每到一处,或认真倾听,或凝神思考,或轻声交谈,从一个个“三乡工程”典型成果中了解先进做法,分享成功经验,学习探索乡村振兴的生动实践,共绘乡村发展新蓝图。

会议开得正当其时

“这次会议开得正当其时,大家边走、边看、边思、边议,拓展了视野、打开了思路,看到了变化、受到了启发,为深入推进‘三乡工程’积蓄了势能、注入了动力,取得了很好的效果。”

“市民下乡、能人回乡、企业兴乡,推动了城乡互动互补、全面融合,我市‘蹚出’一条具有本地特色的乡村振兴之路。”

“走村串户,看了一些令人振奋的典型,感受到我市把‘三乡工程’作为推进乡村全面振兴的有效抓手大力推进,为农村注入了勃勃生机和活力。”

……

今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,是加快建设农业强国的起步之年,做好“三农”工作意义重大、责任重大。全市上下将全力抓好以乡村振兴为重心的“三农”各项工作,大力推进农业农村现代化,着力推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展,为聚力建设现代美丽幸福大西宁贡献“三农”力量。

看——

小村庄靠啥振兴

看似平常的湟源县日月乡兔儿干村缘何变得又富又美?

“它的旅游产业互动性强,文化内涵挖掘得好……”

“配套设施齐全,有吃有住有看有玩,留住了游客……”

“闲置宅基地和住宅有效盘活利用起来,好项目落地找到了‘好土地’……”

不同的参观者,有着不同的想法和思路。

走进兔儿干村二十四庄廓,大家在这里找到了这座小村庄巨变的密码。

那就是在“三乡工程”措施支持下,在各级党委政府大力推进下,能人回乡大展拳脚,带动村民增收致富。

二十四庄廓,是由24座大小不等、各具特点的新型庄廓组成,每一座民宿

都是由当地土石材料筑成。夯土墙、玻璃窗、煤火炉、太阳能板……这片民宿彰显了传统与现代的结合,让古老乡村焕发出崭新生命力。

陕西省建筑设计研究院青海分院负责人商选平,是“能人回乡”的代表,2018年来到兔儿干村后,他和村两委班子一起,打造了二十四庄廓,吸引不少年轻人回到家乡,他们当起了客服经理、服务员、西点师等。

“同时,湟源县在全市率先推进‘三权分置’,鼓励村集体和农民盘活利用闲置宅基地和闲置住宅,依法依规发展起了农家乐、民宿、乡村旅游等,让好项目落地有了好土地。”湟源县相关负责人说。

学——

产业如何发展

产业振兴是乡村振兴的“牛鼻子”。如何发展产业是各县区实施乡村振兴战略的必答题。

观摩组来到大通县朔北乡东峡路青海可可西里生物工程股份有限公司,看见经过9条不同类型的精深加工生产线等工序后,青稞酒、青稞奶茶、青稞米等一系列产品呈现在大家眼前。

“我们以青稞资源为抓手,不断做大做强企业,积极推进了青稞一二三产业融合发展,助力‘三乡工程’。”可可西里生物工程股份有限公司董事长邵勇介绍,企业通过就业帮扶,助力该乡麻家庄、郑家沟村等“企帮村”脱贫摘帽,持续巩固脱贫攻坚成果,并且将生产出的酒糟工业反哺该乡养殖业,低价提供给村民用于养殖育肥,实现产业联动,不断彰显经济和社会效益。同时,打造特色旅游商品和青稞大酒店,在“青甘大环线”上充实了朔北藏族乡集群联点连片旅游景点建设,促进了县域乡村振兴的发展。

在大通县长宁镇汪家村的青海宏美农业科技有限公司养殖车间,三倍体虹鳟、金鳟等名特优品种鱼类在圆形水流池内活跃地吃着饲料。

企业负责人介绍,该公司以渔业发展一二三产业融合为目标,坚定走“生态化养殖、标准化生产、品牌化营销”之路,致力于建设全省最大的冷水鱼陆基养殖基地,现已建成高标准冷水鱼陆基养殖车间1栋10704平方米,年产冷水鱼192吨,年产值约960万元。预计年均可为每村增加8万元的村集体经济收入,带动286户脱贫户增收致富,促进农村经济发展,助力乡村振兴。

参观中,观摩组成员纷纷表示,“三乡工程”经过两年多的实践推动,极大地催生了市民、能人、企业家的消费投资热

情,有力推动了一二三产业融合发展,有效破解了农民增收难、农村投入难、人才引进难,为乡村发展注入了新动能、增添了新活力。

好经验如何落地

坚持典型示范,寻找差距不足,开拓思路、互学互鉴!

走进湟中区西堡镇生态奶牛养殖基地,一排排标准化的牛舍干净整洁,一头头健壮的奶牛悠然自得。据介绍,养殖基地3年内可达到养殖优质荷斯坦奶牛2000头的规模。收益资金优先用于巩固脱贫村、脱贫户、边缘户及产业扩大再生

产。“在资金困难的情况下,创新了‘国有公司+资金整合+特色产业’模式,通过成立国有独资公司方式,整合东西部协作帮扶专项资金、中央衔接推进乡村振兴补助资金、地方自筹资金等,我们谋划建设了西堡镇生态奶牛养殖基地和李家山镇食用菌种植示范园,集中资金办‘大事’,推动村集体经济发展壮大。”湟中区相关部门负责人说。

这是另一个典型。湟中区鲁沙尔镇阳坡村,先后有几十名在外发展的优秀艺人带着学徒回村组织农户联合经营、抱团发展,并组织成立村股份经济合作社,建成民族手工艺品加工产业基地,带动全镇17个村320户2600名农民成功转型为技艺工匠,实现加工销售产值近1.5亿元,人均实现年收入5万元。

同时,大通公共电商服务中心通过强化资源对接、网红带货、产品云仓、整体推广等,2022年入驻企业实现网络销售额4021万元,线上线下销售额过亿元,有效带动了县域内种养殖合作社等各类主体快速发展。

我市通过创新实践,把“三乡工程”这个好载体与各县区特色优势结合起来,进而转化为产业优势、发展优势。

互学互鉴、转换思路,以创造之举、创新之策加快推进!今年我市将在实践中探索出更多典型示范项目,不断开辟工农互促、城乡互补、全面融合、共同富裕的城乡融合发展新路径。

为期一天的会议让参会者收获颇丰。各地区各部门将以示范典型为引领,在思考与实践中因地制宜探索发展与振兴的新路子,树立新标杆,打造新亮点,在聚力建设现代美丽幸福大西宁中绘就和美乡村新图景。

(记者 张弘靓 张国静 小蕊)